



「『一帶一路』是開放的，是穿越非洲、環連亞歐的廣闊『朋友圈』，所有感興趣的國家都可以添加進入『朋友圈』。」中國國家主席習近平曾說，這條路不是某一方的私家小路，而是大家攜手前進的陽光大道。95年風雨兼程。站在新的時空坐標，中國共產黨領航中國，高舉和平、發展、合作、共贏的旗幟，在中國與世界的良性互動中，以戰略思維做大世界「朋友圈」，構建人類命運共同體，開創中國特色外交的新氣象。 ■新華社

成大事者，觀大局，謀大勢。黨的十八大以來，以習近平同志為總書記的黨中央縱覽國際風雲，統籌國內國際兩個大局，因勢而謀、順勢而為，一個面向世界、面向未來的外交新格局正在全面展開。

「永遠的朋友，真誠的夥伴。」6月17日，習近平踏上今年以來的第三次出訪行程。訪問前夕，習近平在塞爾維亞媒體發表署名文章，道出中國與世界深度互動的經驗與心跡——作為維護世界和平、促進共同發展的重要力量，中國願做國際社會可以信賴的夥伴和朋友。

#### 和平發展 合作共贏

這是中共十八大以來習近平的第22次出訪。三年多來，中國最高領導人訪問的足跡已遍及五大洲40多個國家，其中一些國家和國際組織更是中國元首首次到訪。

中國共產黨領導國家堅持走和平發展道路，既積極爭取和平的國際環境發展自己，又以自身發展促進世界和平；既讓中國更好地利用世界的機遇，又讓世界更好地分享中國的機遇，促進中國和世界各國良性互動、互利共贏。

新時期，站在中國與世界關係調整的關鍵節點，中國共產黨大力推進外交理論和實踐創新，推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係，打造人類命運共同體，開啟了中國特色大國外交新征程。

「當前，國際形勢和中國自身發展將中國再一次推向新的歷史起點，也決定了中國外交必須與時俱進、做出新的戰略調整。」中國國際問題研究院院長蘇格說。

#### 親誠惠容 廣結夥伴

十八大以來，中國領導人一次次「走親戚式」訪問，一個個合作大單的簽署，承載着中國秉持親誠惠容的周邊外交理念、打造命運共同體的滿滿誠意。

從推動構建中美新型大國關係，到中俄關係達到前所未有的高水平，再到打造中歐和平、增長、改革、文明四大夥伴關係，中國外交的大國關係框架清晰而穩定。

中非十大合作計劃，中拉關係五位一體新格局，中阿「百千萬」人文交流工程……一條條實實在在的合作倡議，將中國同發展中國家合作推向新高度。

金磚國家峰會、上海合作組織峰會、亞太經合組織領導人非正式會議、二十國集團峰會……在多個重要國際場合提出一系列重大倡議、給出中國方案，中國和廣大發展中國家的話語權進一步增強。

秉持結伴而不結盟的原則，中國已同80多個國家、地區或區域組織建立了不同形式的夥伴關係。

「黨的十八大以來，以習近平同志為總書記的黨中央在中國外交戰略方面提出了許多重要思想。這是以務實的態度認識新情況、新問題，從國際國內形勢的聯繫中把握前進方向。」中共中央黨校國際戰略研究院教授宮力說。



委內瑞拉兒童揮動兩國國旗熱烈歡迎中國國家主席到訪。 資料圖片



■中國堅定不移走和平發展道路。圖為中國國家主席習近平出席2014年亞太經合組織領導人非正式會議的各成員經濟體領導人，代表前往植樹。資料圖片

# 擴朋 友 圈

秉持結伴不結盟

推新型國際關係

# 建新格局

## 和平原則 歷久彌新

從和平共處五項原則的誕生，到「兩個中間地帶」的分析，再到「三個世界」理論的提出，中國共產黨人不斷探索同世界各國的相處之道，逐步形成富有中國特色的國際戰略理論。

60年前，中國與印度、緬甸共同倡導了著名的互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則。60年世界形勢風雲變幻，這一國際關係史上的偉大創舉，經受住了歲月的考驗。

如習近平指出的：「新形勢下，和平共處五項原則的精神不是過時了，而是歷久彌新；和平共處五項原則的意義不是淡化了，而是歷久彌深；和平共處五項原則的作用不是削弱了，而是歷久彌堅。」

#### 永不稱霸 堅定實踐

習近平提出包括堅持主權平等、堅持共同安全、堅持共同發展、堅持合作共贏、堅持包容互鑒和堅持公平正義在內的六個「堅持」給予了和平共處五項原則新的時代內涵。

60年光陰荏苒，當中國從一個積貧積弱的國家，成長為世界第二大經濟體，中國能否繼續堅持和平共處五項原則？

中國用實際行動作出了令人信服的回答：從親、誠、惠、容的周邊合作，到與發展中國家交往秉持的正確義利觀；從與美國發展新型大國關係，到同俄羅斯締結全面戰略協作夥伴關係，同歐洲發展和平、增長、改革、文明夥伴關係，中國始終是和平共處五項原則的積極倡導者和堅定實踐者，更是當代國際體系的參與者、建設者、貢獻者。「即使再強大也永遠不稱霸」，是中國恪守和平共處五項原則，根據時代發展潮流和自身根本利益作出的戰略抉擇。



■中國、印度、緬甸共同倡導和平共處五項原則。三國領導人周恩來總理（左一）、印度總理尼赫魯（左三）、緬甸總理吳努（左四）在首屆萬隆會議上交談。資料圖片

## 「一帶一路」惠已達人

2016年1月21日，中國和印尼合作建設的印尼雅加達至萬隆（雅萬）高速鐵路項目在萬眾矚目中正式動工。

印尼雅萬高鐵、俄羅斯莫喀高鐵、中老鐵路、中泰鐵路、匈塞鐵路……中國高鐵加速「出海」，成為中國經濟實力在海外的一張新名片，也使得「一帶一路」這條從歷史深處走來的合作共贏之路，漸入人心。

#### 對接戰略 應者如雲

秉持共商、共建、共享原則，中國



■中國高鐵加速「出海」，「一帶一路」漸入人心。圖為中國高鐵為印尼展出。

資料圖片

提出的共建絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路的重大倡議，為中國同各國開展合作共贏展開一幅史詩般的宏偉畫卷。兩年多時間，「一帶一路」倡議應者如雲：超過70個國家和國際組織表達了合作意願。

一時間，「發展戰略對接」成為中國對外交往的高頻詞——

同蒙古國「草原之路」對接，同印尼「全球海洋支點」發展規劃對接，同越南「兩廊一圈」對接，同歐亞經濟聯盟對接，同英格蘭「北部振興計劃」對接……

還有同中東歐國家的「16+1合作」，同阿拉伯國家「1+2+3」的合作，孟中印緬經濟走廊，中巴經濟走廊，中國—中亞—西亞經濟走廊……

#### 對外開放 推全方位

惠已而達人。建設「一帶一路」，是黨中央作出的重大決策倡議，是新的歷史條件下實行全方位對外開放的重要舉措，既有利於中國自身擴大東西雙向開放、加快經濟發展轉型，也有利於沿線發展中國家加快工業化、城市化進程，實現均衡、包容發展。

過去三年間，中國經濟對世界經濟增長的貢獻率年均在25%以上，而未來5年中國經濟將保持6.5%以上的增速，進口商品超過10萬億美元，對外投資將超過6,000億美元。

南部非洲研究與文獻中心資深研究員菲莉絲·約翰遜指出，中國的進一步開放將給其他發展中國家創造機遇，充實南南合作的內涵與形式，尤其是為「一帶一路」沿線一些常年飽受動亂之苦的國家帶來穩定和平的曙光。

## 大國擔當 國際讚譽

「無論按何種標準來看，中國都已經恢復了她在世界上影響最為廣泛的那幾個世紀中的地位。現在的問題是，她在目前尋求新的世界秩序的努力中如何自處。」美國前國務卿基辛格在《世界秩序》一書中寫道。

德國總理默克爾將中國影響力的增長部分歸因於中國的建設性參與：「這樣的參與，樹立起了他國對中國的信任。」

#### 全球治理 注正能量

從共同、綜合、合作、可持續的亞洲安全觀，到理性、協調、並進的核安全觀，從在國際貨幣基金組織中的份額和投票權提升，到人民幣「入籃」，從「一帶一路」倡議的提出，到金磚國家新開發銀行、亞投行的相繼成立……為全球治理注入積極的正能量，中國主張得到

國際社會高度認同。

推動《巴黎協定》達成、抗擊伊波拉、提供人道主義援助、加強國際防災減災合作、開展減貧與發展合作……為應對非傳統安全挑戰積極作為，中國力量被廣泛讚譽。

伊朗核問題、朝核問題、阿富汗問題、敘利亞危機……建設性參與國際和地區熱點問題的政治解決，中國作用有目共睹。

#### 提振經濟 貢獻智慧

「在西方大國認為經濟增長乏力制約了自己的行動能力的時刻，中國開始承擔更多全球責任，這意味着新資源的注入，從而讓前景更加樂觀。這也為加強國際合作和穩定中國與西方的關係帶來了希望。」美國蘭德公司國際防務高級分析員蒂莫西·希思說。

北京大學國際關係學院副院長王



■中國海軍「和平方舟」號醫院船對吉布提共和國展開人道主義醫療服務。

資料圖片

逸舟表示，中國正在探索國際公共產品供應之道。「這是中國的必由之路，是中國走向真正意義上的全球角色。相信多年以後會帶來全球格局和秩序的深刻變革。」

再過2個多月，二十國集團主席國的接力棒傳到中國手中。世界期待杭州峰會上看到更多的中國智慧、中國方案。

特稿

## 和平原則 歷久彌新

從和平共處五項原則的誕生，到「兩個中間地帶」的分析，再到「三個世界」理論的提出，中國共產黨人不斷探索同世界各國的相處之道，逐步形成富有中國特色的國際戰略理論。

60年前，中國與印度、緬甸共同倡導了著名的互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則。60年世界形勢風雲變幻，這一國際關係史上的偉大創舉，經受住了歲月的考驗。

如習近平指出的：「新形勢下，和平共處五項原則的精神不是過時了，而是歷久彌新；和平共處五項原則的意義不是淡化了，而是歷久彌深；和平共處五項原則的作用不是削弱了，而是歷久彌堅。」

#### 永不稱霸 堅定實踐

習近平提出包括堅持主權平等、堅持共同安全、堅持共同發展、堅持合作共贏、堅持包容互鑒和堅持公平正義在內的六個「堅持」給予了和平共處五項原則新的時代內涵。

資料圖片